

భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ పాత్ర

భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ పాత్ర

భారతదేశంలోని ఆగ్నేయ భాగంలో ఉన్న ఆంధ్రప్రదేశ్, బ్రిటీష్ వలస పాలన నుండి స్వాతంత్ర్యం కోసం భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ముఖ్యమైన పాత్ర పోషించింది. బ్రిటీష్ పాలనను పారద్రోలడానికి మరియు భారతదేశానికి స్వాతంత్ర్యాన్ని పొందేందుకు ఉద్దేశించిన వివిధ ఉద్యమాలు, నిరసనలు మరియు కార్యక్రమాలలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రజలు చురుకుగా పాల్గొన్నారు. భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ పాత్రకు సంబంధించిన కొన్ని కీలక అంశాలు ఈ కథనంలో అందించాము.

సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ పాత్ర

1920లో బ్రిటీష్ పాలనకు వ్యతిరేకంగా అహింసాయుత నిరసనగా మహాత్మా గాంధీ ప్రారంభించిన ప్రధాన దేశవ్యాప్త ఉద్యమం, సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ కీలక పాత్ర పోషించింది. సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రజల నుండి విస్తృతంగా భాగస్వామ్యాన్ని పొందింది. విద్యార్థులు, ఉపాధ్యాయులు, న్యాయవాదులు, వ్యాపారులు మరియు సామాన్య ప్రజలు స్వాతంత్ర్య పోరాటానికి మద్దతుగా కలిసి ఉద్యమ కార్యక్రమాలలో చురుకుగా పాల్గొన్నారు. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రజలు వలస అధికారులతో సహకరించడానికి నిరాకరిస్తూ పాఠశాలలు, కళాశాలలు మరియు న్యాయస్థానాలు వంటి బ్రిటీష్ సంస్థలను బహిష్కరించారు.

స్వదేశీ వస్తువులను ప్రోత్సహించడం మరియు బ్రిటీష్-తయారీ ఉత్పత్తులను బహిష్కరించడం ద్వారా వారు స్వదేశీ ఉద్యమాన్ని కూడా స్వీకరించారు. ఖాదీ, చేతితో నూరిన వస్త్రం ఉపయోగించడం, బ్రిటీష్ వస్తువులకు స్వావలంబన మరియు ప్రతిఘటనకు చిహ్నంగా ప్రసిద్ధి చెందింది. అహింస సందేశాన్ని వ్యాప్తి చేయడానికి మరియు ప్రజల మద్దతును సమీకరించడానికి నిరసన సమావేశాలు, ఊరేగింపులు మరియు బహిరంగ సభలు ప్రాంతం అంతటా నిర్వహించబడ్డాయి. ఆంధ్ర మహాసభ వంటి సంస్థల కృషి ప్రజాభిప్రాయాన్ని కూడగట్టడంలో మరియు నిరసనలు నిర్వహించడంలో గణనీయమైన పాత్రను పోషించింది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఉప్పు సత్యాగ్రహ

ఆంధ్రప్రదేశ్ కు సముద్రంలో ప్రత్యేక ప్రవేశం లేనప్పటికీ, అక్రమ ఉప్పు ఉత్పత్తి మరియు పంపిణీలో పాల్గొనడానికి ప్రజలు ప్రత్యామ్నాయ మార్గాలను కనుగొన్నారు. వారు స్థానిక ఉప్పు చిప్పలు, చిన్న ఉప్పు కర్మాగారాలు మరియు సరస్సులు,

చెరువులు మరియు చిత్తడి ప్రాంతాల దగ్గర ఉప్పు తయారీ ప్రదర్శనలు నిర్వహించారు. ఈ చర్యలు ఉప్పు ఉత్పత్తిపై బ్రిటీష్ గుత్తాధిపత్యాన్ని సవాలు చేయడం మరియు నిత్యావసర వస్తువుపై అధిక పన్నులు విధించడం యొక్క అన్యాయాన్ని ఎత్తిచూపడం లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నాయి.

శాసనోల్లంఘన కోసం గాంధీ ఇచ్చిన పిలుపుతో ప్రేరణ పొందిన ఆంధ్రప్రదేశ్ అనేక ఉప్పు సత్యాగ్రహాలు మరియు పికెటింగ్ కార్యకలాపాలను చూసింది. ప్రజలు నిరసనలు నిర్వహించారు, ఉప్పు డిపోలను పికెటింగ్ చేశారు మరియు అక్రమ ఉప్పును ఉత్పత్తి చేయడం మరియు విక్రయించడం ద్వారా శాసనోల్లంఘన చర్యలకు పాల్పడ్డారు. ఈ కార్యకలాపాలు బ్రిటీష్ ఉప్పు చట్టాలను ధిక్కరించడం మరియు పెద్ద జాతీయ ఉద్యమానికి సంఘీభావం చూపడం లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నాయి. ఉప్పు సత్యాగ్రహంలో చురుకుగా పాల్గొని ప్రజల మద్దతును కూడగట్టిన ప్రభావవంతమైన నాయకులు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఉన్నారు. ఈ ప్రాంతానికి చెందిన ప్రముఖ నాయకుడు టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు నిరసనలు నిర్వహించడంలో మరియు అహింసా ప్రతిఘటన సందేశాన్ని వ్యాప్తి చేయడంలో కీలక పాత్ర పోషించారు.

ఆంధ్రాలో క్వీట్ ఇండియా ఉద్యమం

క్వీట్ ఇండియా ఉద్యమం దేశవ్యాప్తంగా అన్ని రాష్ట్రాలు మరియు ప్రావిన్సులకు వ్యాపించింది. ఆంధ్రాలో ప్రొవిన్షియల్ కాంగ్రెస్ కమిటీ 'కర్నూల్ సర్క్యులర్'గా ప్రసిద్ధి చెందిన సర్క్యులర్ ను జారీ చేసింది, ఎందుకంటే వారు 'కర్నూల్ కాంగ్రెస్ కార్యాలయంపై ప్రయాణించేటప్పుడు పోలీసులు కాపీని నిలిపివేశారు. దీనిని కళా వెంకట రావు, 29 జూలై 1942న రూపొందించి, వర్కింగ్ కమిటీ సభ్యుడు డాక్టర్ పట్టాభి సీతారామయ్య ద్వారా కాంగ్రెస్ వర్కింగ్ కమిటీ ఆమోదం కోసం పంపారు. ఆంధ్రాలో ఈ కాలంలో ప్రముఖ నాయకులలో కొందరు పట్టాభి సీతారామయ్య, ఎ. కాళేశ్వర రావు, టి.ప్రకాశం, నీలం సంజీవ రెడ్డి, మాగంటి బాపినీడు మరియు పలువురు ఉన్నారు.

1942 ఆగస్టు 12న చీరాలలోని సబ్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టుకు 500 మంది విద్యార్థులతో ఊరేగింపుగా వెళ్లి కోర్టును మూసివేయాలని కోరారు. భవనానికి నష్టం కలిగించిన తర్వాత జనం సబ్ రిజిస్ట్రార్, సేల్స్ ట్యాక్స్ ఆఫీసర్ కార్యాలయాలపై దాడి చేసి పోలీస్ స్టేషన్ పై రాళ్లు రువ్వారు. పోలీసులు, పౌరసరఫరాల అధికారులు రావడంతో వారు చెదరగొట్టారు.

ఆగస్టు 13వ తేదీన గుంటూరులోని హిందూ కళాశాల ముందు 2,000 మంది విద్యార్థులతో కూడిన గుంపు గుమిగూడింది. పోలీసులు కాల్పులు జరపడంతో పలువురు గాయపడగా, ఇద్దరు వ్యక్తులు అక్కడికక్కడే మరణించారు. 1942 ఆగస్టు 12వ తేదీ రాత్రి బొమ్మకంటి వెంకట సుబ్రహ్మణ్యం, చేకూరి వీర రాఘవ స్వామి (విద్యార్థి), చేకూరి వెంకట రాయుడు, జి. సత్తిరాజు, కె. రామ కృష్ణారావు, టి.వి.ల ద్వారా దౌళేశ్వరం-రాజమండ్రి మధ్య టెలిఫోన్ వైర్లను కత్తిరించే ప్రయత్నం చేశారు. వెంకన్న, వి. సీతారామన్ మరియు కె.వి. రాజమండ్రి సీతారామశాస్త్రి. వారందరినీ అరెస్టు చేశారు మరియు ఒక్కొక్కరికి పద్దెనిమిది నెలల కఠిన కారాగార శిక్ష విధించబడింది.

1942 ఆగస్టు 12న పాలకోలు, లంకలకోడేరు, భీమవరం, వేండ్ల మధ్య నిర్వాహకులు టెలిఫోన్ వైర్లను కట్ చేశారు. ఆగస్టు 12, 13 తేదీల్లో నెల్లూరు పట్టణంలోని వీధుల్లో ఊరేగింపులు నిర్వహించి వీధుల్లో విద్యుత్ దీపాలను ధ్వంసం చేయడంతోపాటు రైల్వే స్టేషన్లోని టెలిఫోన్లు, సిగ్నల్ పరికరాలను ధ్వంసం చేశారు. కావలిలో స్థానిక బోర్డ్ హైస్కూల్ హెడ్ మాస్టర్ గదికి నిప్పు పెట్టారు. నెల్లూరు వెంకటగిరి రాజా కళాశాలలో ప్రిన్సిపల్ జాతీయ జెండాను ఎగురవేశారు. గాంధీజీ వారికి ఇచ్చిన "డూ ఆర్ డై" అనే మంత్రంతో ఆగస్టు మరియు సెప్టెంబర్ మొదటి అర్ధభాగంలో పోరాటం ఉచ్చస్థితికి చేరుకుంది. వారు 1943 వరకు పోరాటాన్ని కొనసాగించారు.

భారత జాతీయ ఉద్యమంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ నాయకులు

భారతదేశం యొక్క జాతీయ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో ఆంధ్రప్రదేశ్, ఉద్యమంలో ముఖ్యమైన పాత్రలు పోషించిన అనేక మంది ప్రముఖ నాయకులను ఉత్పత్తి చేసింది. ఈ నాయకులు ప్రజలను సమీకరించడంలో, నిరసనలు నిర్వహించడంలో, స్వాతంత్ర్య సందేశాన్ని వ్యాప్తి చేయడంలో మరియు స్వాతంత్ర్యం కోసం మొత్తం పోరాటానికి సహకరించడంలో కీలక పాత్ర పోషించారు. జాతీయ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో కొంతమంది ప్రముఖ ఆంధ్ర నాయకులు ఇక్కడ ఉన్నారు

టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు

టంగుటూరి ప్రకాశం పంతులు, తరచుగా ఆంధ్ర కేసరి (ఆంధ్రుల సింహం) అని పిలుస్తారు, ప్రముఖ స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు మరియు రాజకీయ నాయకుడు. అతను భారత జాతీయ కాంగ్రెస్లో చురుకుగా పాల్గొన్నారు మరియు నిరసనలు నిర్వహించడం, ఆందోళనలకు నాయకత్వం వహించడం మరియు స్వాతంత్ర్య సందేశాన్ని వ్యాప్తి చేయడంలో కీలక పాత్ర పోషించారు. ఆ తర్వాత ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి అయ్యారు.

పుచ్చలపల్లి సుందరయ్య

పుచ్చలపల్లి సుందరయ్య కమ్యూనిస్ట్ ఉద్యమం మరియు తెలంగాణ సాయుధ పోరాటంలో కీలక పాత్ర పోషించిన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ నుండి ప్రముఖ నాయకుడు. అతను కమ్యూనిస్ట్ పార్టీ ఆఫ్ ఇండియా యొక్క ముఖ్య నాయకులలో ఒకడు మరియు బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదం మరియు భూస్వామ్య అణచివేతకు వ్యతిరేకంగా చురుకుగా పోరాడారు. సుందరయ్య రైతులు మరియు కార్మికుల హక్కుల కోసం బలమైన న్యాయవాది.

బూర్గుల రామకృష్ణారావు

బూర్గుల రామకృష్ణారావు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కు చెందిన ప్రముఖ స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు మరియు రాజకీయ నాయకుడు. అతను భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ తో అనుబంధం కలిగి ఉన్నారు మరియు స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో వివిధ ఉద్యమాలలో చురుకుగా పాల్గొన్నారు. భారతదేశానికి స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన తర్వాత హైదరాబాద్ రాష్ట్రం (ప్రస్తుతం తెలంగాణ) భారత యూనియన్ తో విలీనం చేయడంలో రావు కీలక పాత్ర పోషించారు.

అల్లూరి సీతారామ రాజు

అల్లూరి సీతారామ రాజు ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని గిరిజన ప్రాంతాలకు చెందిన ప్రముఖ నాయకుడు. అతను రంప తిరుగుబాటు లేదా రంప తిరుగుబాటుకు నాయకత్వం వహించారు, ప్రస్తుత తూర్పు గోదావరి మరియు విశాఖపట్నం జిల్లాల్లోని కొండ ప్రాంతాలలో బ్రిటీష్ పాలనకు వ్యతిరేకంగా సాయుధ తిరుగుబాటు జరిగింది. స్వదేశీ ప్రజల హక్కుల కోసం, బ్రిటీష్ దోపిడీకి వ్యతిరేకంగా పోరాడిన వీర స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు రాజు.

కొండ వెంకటప్పయ్య

కొండ వెంకటప్పయ్య ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కు చెందిన ప్రముఖ నాయకుడు మరియు సంఘ సంస్కర్త. అతను భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ లో చురుకుగా పాల్గొన్నాడు మరియు రైతు ఉద్యమాలను నిర్వహించడం, విద్యను ప్రోత్సహించడం మరియు సామాజిక అసమానతలకు వ్యతిరేకంగా పోరాడటంలో ముఖ్యమైన పాత్ర పోషించారు. వెంకటప్పయ్య సమాజంలోని అట్టడుగు వర్గాల అభ్యున్నతికి నిబద్ధతతో ప్రసిద్ధి చెందారు.

దుగ్గిరాల గోపాలకృష్ణయ్య

దుగ్గిరాజుగా ప్రసిద్ధి చెందిన దుగ్గిరాల గోపాలకృష్ణయ్య ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కు చెందిన ప్రముఖ స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు. అతను మహాత్మా గాంధీ నేతృత్వంలోని సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో చురుకుగా పాల్గొన్నాడు మరియు నిరసనలను నిర్వహించడంలో, స్వదేశీ (స్వదేశీ) ఉత్పత్తులను ప్రోత్సహించడంలో మరియు ప్రతిఘటనకు చిహ్నంగా ఖాదీ (చేతితో నూరిన వస్త్రం) వాడకాన్ని సమర్థించడంలో కీలక పాత్ర పోషించారు.

పొట్టి శ్రీరాములు

శ్రీరాములు భారత స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో పాల్గొని 1930 ఉప్పు సత్యాగ్రహంలో పాల్గొని జైలు పాలయ్యారు. 1941 మరియు 1942 మధ్య, అతను వ్యక్తిగత సత్యాగ్రహం మరియు క్వీట్ ఇండియా ఉద్యమంలో పాల్గొని మూడు సందర్భాలలో జైలు శిక్ష అనుభవించాడు. గుజరాత్‌లోని రాజ్‌కోట్ మరియు ఆంధ్రప్రదేశ్‌లోని కృష్ణా జిల్లా కొమరవోలులో గ్రామ పునర్నిర్మాణ కార్యక్రమాలలో ఆయన పాల్గొన్నారు. కొమరవోలులో యెర్నేని సుబ్రహ్మణ్యం స్థాపించిన గాంధీ ఆశ్రమంలో చేరారు

జాతీయ స్వాతంత్ర్య పోరాటానికి దోహదపడిన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ నుండి అనేక మంది గొప్ప నాయకులలో వీరు కొందరు మాత్రమే. వారి అంకితభావం, త్యాగం మరియు స్వాతంత్ర్యం కోసం నిబద్ధత, ఈ ప్రాంతం మరియు మొత్తం దేశ చరిత్రను రూపొందించడంలో కీలక పాత్ర పోషించాయి.


